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2021-2022 学年劳动教育工作开展报告
基本情况：芦头小学， 专职劳动教育教师 0 人，兼职劳动

教育教师 5 人，校内劳动教育基地 1 处，校外劳动教育基地 0

处。

一、课程开课情况: 学校根据课程设置要求，每周 1 课时。

学校以课堂教育和课外实践为主，课堂教育主包括：课堂选题、

活动策划、中期反馈、成果交流、总结反思；课外实践主要包括

家务劳动、社区服务、公益劳动、志愿者服务、生产劳动等。

二、基地建立情况: 在学校西边建立劳动教育基地，基底面

积大约 200 平方米。

三、经费投入情况: 学校计划共投入年度经费约 0.2 万元，

用于劳动教育的工具、材料购置及水电费等方面。

四、选用教材情况: 学校选用劳动教育教材为：北京师范大

学出版社出版的《综合实践活动课程指导》。

五、学校实施方案：

（一)指导思想

为深入贯彻落实《中共中央国务院关于全面加强新时代大中

小学劳动教育的意见》（中发〔2020〕7 号）和《教育部关于印

发<大中小学劳动教育指导纲要（试行）>的通知》（教材〔2020〕

4 号）等文件要求，在学生中弘扬劳动精神，培养学生正确劳动

价值观和良好劳动品质，构建德智体美劳全面培养的教育体系，

制定《莱州市扬务沟学校劳动教育实施方案》。
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(二)提高政治站位，深刻认识新时代中小学劳动教育的重大

意义。

劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容，直接决

定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳

动技能水平，具有树德、增智、强体、育美的综合育人价值。通

过劳动教育，提高学生的劳动素养，促进他们形成良好的劳动习

惯和积极的劳动态度，培养他们勤奋学习、自觉劳动、勇于创造

的精神，为他们终身发展和人生幸福奠定基础。

(三)抓住关键环节，落实劳动教育的各项要求。

1.课程设置

设立劳动教育必修课，实施“1+X”课时制度，系统加强劳

动教育，在落实好学校每周 1 课时必修课的基础上，合理安排

家务劳动和课外校外劳动，作为必修课的补充。每周课外校外劳

动和家庭劳动的时间，小学 1 至 2 年级不少于 2 小时，其他

年级不少于 3 小时。每学年设立劳动周，采用专题讲座、主题

演讲、劳动技能竞赛、劳动成果展示、劳动项目实践等形式进行。

2.教育内容

实施劳动教育重点是在系统的文化知识学习之外，有目的、

有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动，

让学生动手实践、出力流汗，接受锻炼、磨炼意志，教育引导学

生自己的事情自己做，家里的事情帮着做，集体和公益的事情抢

着做，培养学生正确劳动价值观和良好劳动品质。
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小学低年级（1-2 年级）重点围绕劳动意识的启蒙，学习日

常生活自理，感知劳动乐趣，知道人人都要劳动；小学中高年级

（3-5 年级）重点围绕劳动习惯养成，做好个人卫生，主动分担

家务，适当参加校内外公益劳动，学会与他人合作劳动，体会劳

动光荣；初中重点围绕增加劳动知识、劳动技能，加强家政学习，

开展社区服务，适当参加生产劳动，初步养成认真负责、吃苦耐

劳的品质和职业意识。

学校对劳动教育内容进行总体规划、整体设计，根据年级教

育目标，针对不同类型学生特点，编制学期学年劳动教育教学计

划、劳动周实施方案和评价方案，具体落实劳动教育的各项要求。

建立中小学生劳动清单制度，对中小学生的基本劳动知识和技能

提出基本任务，定期完成。建立健全校园劳动值日制度，学校里

除高空、危险等不适宜学生完成的劳动项目外，尽可能交给学生

完成。教室清洁、卫生保洁、花卉绿地养护等校内劳动，安排给

相应年级、班级学生完成。支持学生深入城乡社区、福利院和公

共场所等参加志愿服务，开展公益劳动，参与社区治理。

3.师资队伍

建设专兼职相结合的中小学劳动教育师资队伍，配备专任教

师和其他兼职教师。

4.基地建设

建立校内外劳动教育基地，一方面充分利用校内现有条件，

积极建设校内劳动教育园地、校内劳动角等，组织学生开展校内
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种植、养殖，另一方面积极开辟校外劳动教育基地。

5.家校共育

密切家校合作，转变家长对孩子参与家务劳动的观念，让家

长成为孩子家务劳动的指导者和协助者。结合学校劳动教育目

标，指导家长注重抓住衣食住行等日常生活中的劳动实践机会，

鼓励孩子自觉参与、自己动手，随时随地、坚持不懈进行劳动，

每年学会一至两项生活技能，逐步掌握刷碗、拖地、洗衣服、做

饭、炒菜等家务劳动能。

6.课程评价

积极探索有效的劳动教育课程评价方式，注重过程性评价和

终结性评价相结合。规范平时表现评价，明确学年劳动实践类型、

次数、时间等考核要求。建立劳动教育成果展示交流机制。实行

等级评价。将中小学生劳动过程与劳动素养评价结果纳入学生综

合素质评价。

(四)强化条件保障，提升劳动教育实施水平

1.组织领导

为了有序、有效推进工作实施，实现既定的劳动教育目标，

决定成立扬务沟学校劳动教育工作领导小组。具体名单如下：

组 长：高树光

副组长：李存伟

成 员：各年级劳动教育老师

2.经费投入
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按照规定统筹安排公用经费等资金开展劳动教育。

3.安全保障

建立健全劳动教育安全风险管控机制，完善劳动实践活动安

全管理制度、风险防控预案和应急与事故处置方案。强化风险意

识，认真研判劳动实践中存在的安全隐患，加强对师生的劳动安

全教育，防患于未然。加强劳动教育基地的安全设施建设，按照

中小学安全规范标准配备“人防、物防、技防”等安全设施，保

障师生劳动安全。

4.宣传引导

引导家长树立正确劳动观念，支持配合学校开展劳动教育。

加强劳动教育科学研究，宣传推广劳动教育典型经验。积极宣传

推广劳动教育典型案例，讲好烟台劳动教育故事，弘扬劳动光荣、

创造伟大的主旋律，旗帜鲜明地反对一切不劳而获、贪图享乐、

崇尚暴富的错误观念，营造全社会关心和支持劳动教育的良好氛

围。

5.督导考核

把劳动教育纳入各班级综合评价。开展劳动教育质量监测，

强化反馈和指导。

六、劳动周方案及佐证材料：

（一）指导思想

以"我劳动、我快乐"为活动主题，结合劳动节大力营造劳动

氛围、引导学生积极参与到活动中来,以自己的切身感受,体验劳
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动带来的乐趣，以劳动促进学生道德品质的提高,通过活动大力

弘扬广大劳动人民爱劳动、爱学习的高尚品质，分展示当代青少

年学生朝气蓬勃、奋发进取的精神风貌。

（二）活动主题。

以"我劳动、我快乐"为主题开展系列活动,通过多种文化手

段和生动活泼的活动形式，唱响时代主旋律，展示当代劳模奋发

有为、昂扬向上、与时俱进、开拓创新的时代风采，激发我校全

体师生在积极参与“创文”活动的工作热情。

（三）活动目标。

1.通过活动使广大学生能明白劳动节的来历，了解中华民族

优秀传统文化。

2.进一步提高学生的爱劳动意识，知道劳动的艰辛、懂得尊

重、 爱惜劳动成果。

3.通过活动使学生养成爱劳动的良好习惯，能较主动的投入

到劳动的队伍中，能体验劳动的快乐。

（四）活动内容。

1.各班组织一次"我劳动，我快乐”主题班会。

2.观看劳动模范、先进劳动者先进事迹报告会，学习宣传劳

模先进事迹。

3.组织学生进行一次慰问劳模活动。通过慰问了解他们平时

的工作情况，感受他们在平凡的岗位中默默无闻的奉献精神。通

过身边的感人故事，学会尊重、关爱身边的普通劳动者，以积极
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的心态面对生活。教育学生学会感恩。

4.开展“劳动之星”评比活动，进一步弘扬劳动美德。

5.刊出一期“我劳动，我快乐”主题黑板报;学校广播站开

设“我劳动，我快乐”宣传栏目，热情歌颂各行业劳动者为建设

美丽家乡所做出的突出贡献。

（五）主要措施。

1.召开专题会议，启动活动，发出号召，提高认识，明确活

动的重要性。

2.充分利用学生会、团委会的阵地作用(广播站、团队会、

国旗下讲话、比赛等), 开展富有教育、卓有成效、丰富多彩的

活动，提高活动的实效性和针对性。

七、劳动清单：

小学低年级（1-2 年级）劳动教育清单内容

（一）家庭劳动

1.每天自己穿衣服、叠被子、

2.每天自己洗脸、刷牙、洗脚

3.自己系鞋带、系红领巾

4.自己收纳文具、整理书包

5.用餐时帮家人拿取、摆放碗筷

6.每周洗一次袜子、红领巾等小件物品

7.每月为家人做一次果蔬拼盘或水果沙拉

（二）学校劳动
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8.每天整理课桌和学习用品

9.每天一次使用简单工具参与班级卫生扫除

10.每周一次合作摆齐班级桌椅

11.每周整理一次班级图书角

小学中高年级（3-5 年级）劳动教育清单内容

（一）家庭劳动

1.整理自己的床铺、书桌

2.自己剪指甲

3.周末饭前饭后餐桌整理

4.每周为自己和家人手洗小件衣物 1-2 次

5.分类收纳自己的衣物

6.每周承包一天家里的洗碗任务

7.每周至少一次扫地、拖地

8.每月为家人做 1—2 次营养早餐

9.每天清扫一次班级卫生

（二）学校劳动

10.每天整理课桌和学习用品

11.每学期合作完成至少一次板报更新

12.每月参加一次校园志愿活动

（三）社会劳动

13.参加社区环保、公共卫生维护等力所能及的公益劳动
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14.参加一次农忙劳作

15.参与一次义工服务，如慰问老人、环保等活动

16.进行一次农业、工业、商业、服务业等职业体验

八、教学设计：

农事季节我帮忙

活动目标

1.了解节气与农事的关系，了解大油菜的相关知识。

2.通过实际观察油菜的生长情况，帮助农民伯伯想办法解决

问题，体验劳动的艰辛。

3.体验蔬菜来之不易，能从我做起，珍粮惜菜，践行光盘行

动。

活动重难点

重点：帮助农民伯伯想办法，解决油菜不嫩的问题

难点：培养学生的劳动探究意识，认识到劳动最光荣。

活动形式：劳动探究、手工绘制、方案制定

活动准备

材料准备：学生活动方案表，彩笔，A4 纸，油菜 2 棵

知识准备：网络查询油菜的营养价值和功效等信息

活动过程：

（一）认识油菜，导入课题

1.谜语导入，了解油菜

有这样一个谜语：“菜心白外青帮”，请问这描述的是哪种
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蔬菜？油菜是咱们北方冬天最常吃的一种蔬菜。今天咱们就来帮

助农民伯伯收油菜。

2.出示活动目标

（二）发现问题

1.了解油菜的生长过程。下面来通过一个微视频观看。

一棵油菜从种植要收获要经过 75 天的周期，这真是不容易

啊。引导农作物的生长收获与什么密切相关。

2.同学们知道收油菜都需要什么工具吗？铁锨，小锄头，镰

刀。收油菜第一步就是要准备好劳动工具，还要有什么？劳动手

套。一棵油菜我们小学生能不能把它收起来？大家看图片，能。

收起来之后，根部带着大量的泥土，我们要用劳动工具小锄或是

镰刀将根部的土去掉。

3.问题探究。油菜为什么没有收获呢？看一段同学们的采访

报道。

了解了油菜收成不好的原因，与气候有很大的关系。多雨、

阴天、气温低是三个主要原因。阴天，不见阳光。气温不正常，

天气忽冷忽热。

4. 现场发观察油菜

5. 引导学生根据所学的生物知识和科学知识来帮助农民

伯伯支招。让油菜长得更好一些的目的？小组讨论。

（三）解决问题

同学们小组讨论后，全班交流，各组派一个代表为农民伯伯
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支招。

教师把同学们想到的方法板书。引导同学们从实用性、实效

性、经济性、科学性、创新性这几个方面研究一下，哪些方法可

行？哪些方法不可行。

（四）制定方案，绘制设计简图

现在请同学们小组合作，选择一种你们喜欢的方法制订活动

方案，并绘制设计简图。（评出最佳方案创意小组，为同学们颁

发奖状）。学生小组制定解决方案，绘制设计简图。

（

五）

学

生

展

示

小

组

组

长

展

示

方

案
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和设计图。

评出优胜发奖状。

（六）学习劳动技术。搭小工棚

前期材料准备：硬竹条若干，塑料布

前期工具准备：铁锨，劳动手套

安全保护措施：铁锨使用安全，硬竹条放好，避免划伤他人

搭小工棚步骤：

首先在土地起垄的两侧插竹条，然后盖上塑料布，最后塑料

布两侧压土固定住。
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挖地沟

前期材料准备：塑料布

前期工具准备：铁锨，劳动手套

安全保护措施：使用铁锨注意自己的脚，腿，保护自身安全。

戴劳动手套防止手被划伤

挖地沟步骤：

首先用铁锨挖一个半米深，半米宽的沟。然后把油菜连根移

栽到地沟中。第三，浇透水，盖上塑料布。

套塑料袋：

前期准备材料：塑料袋、捆绑绳（数量根据油菜数量定）

操作步骤：将塑料袋套到油菜上，然后用绳绑起来。

注意问题：捆绑绳要绑紧，不然塑料袋就被风刮跑了。

同学们，今年雨水过多，导致油菜在快速生长期，根部腐烂。

那么为了避免这种情况发生，明年农民伯伯再种油菜的时候，应

该怎么做比较好呢？（使用耘锄对土地进行起垄，把油菜种到垄

上）

（七）活动拓展

同学们，通过学习，我们知道了油菜的种植过程不易，农伯

伯需要付出很多艰辛，今年的油菜生长遇到异常天气，导致收成

不好。可以说，每一道饭桌上的菜都来之不易。那么作为中学生

的我们该怎么做呢？（学生交流）。

习近平总书记说，“勤俭是我们的传家宝，什么时候都不能
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丢掉”、“坚决制止餐饮浪费行为，切实培养节约习惯”。一粥

一饭当思来之不易，半丝半缕恒念物力维艰。粮食来之不易，每

一种饭桌上的菜都来之不易，节约粮食，光盘行动我们在行动。

让我们从我做起，珍粮惜菜，践行光盘行动。

（八）活动评价

（九）活动结束

同学们，下节课，我们就带着劳动工具，到村里的菜地，帮

助农民伯伯让大油菜长得更成。

龙口市芦头镇芦头小学

2022 年 8 月 25 日


